



Πρέπει να μη χαθούν οι ευκαιρίες για λύση

ΠΡΕΣΒΗΣ ΣΤΑΝΙΣΛΑΒ Β. ΟΣΑΤΣΙ: Θυμάμαι τις τραγικές εικόνες θανάτου του 1974 μετά το πραξικόπημα και την εισβολή

Με την Κύπρο συνδέεται μια πολύ σημαντική περίοδος της ζωής και της διπλωματικής του σταδιοδρομίας, μια που ως νεαρός διπλωμάτης ήρθε στην Λευκωσία το 1973 και δούλεψε για έξι χρόνια. Ο νέος πρόεδρος της Ρωσικής Ομοσπονδίας στην Κυπριακή Δημοκρατία, Στανισλαβ Οσάτσι, μας μίλησε για τα τραγικά γεγονότα του '74. Δεν θα ξεχάσει ποτέ το αίμα, τους θανάτους και εικόνες τρόμου, που είδε τότε στους δρόμους της Λευκωσίας. Για την επανένταξη των συνομιλιών δηλώνει ότι η Ρωσία θα συνεχίσει να υποστηρίζει όλες τις ιδέες και προτάσεις που αποβλέπουν στην επίτευξη δίκαιης και βιώσιμης λύσης που να βασίζονται στα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Θεωρεί ότι τα συνετά Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης είναι σε θέση να συμβάλουν στη διαμόρφωση των ευσίωνων προϋποθέσεων για τη λύση του Κυπριακού. Όσον αφορά στο ναυάγιο που προέκυψε μεταξύ ΔΕΦΑ και της ρωσικής εταιρείας φυσικού αερίου ΙΤΕΡΑ, αποκαλύπτει πως η Μόσχα δεν είναι ευχαριστημένη, μια που κατά τη γνώμη της η ΙΤΕΡΑ έκανε την καλύτερη προσφορά στον διαγωνισμό που θα μπορούσε να βοηθήσει να επιτευχθεί ο στόχος της κυπριακής πλευράς. Δηλαδή να μειωθεί η τιμή του ρεύματος. Η μυστηριώδης φόρμουλα που χρησιμοποιούν οι διοργανωτές του διαγωνισμού φαίνεται δυσκολεύει προς το παρόν τη χρήση φυσικού αερίου έναντι του μαζούτι.

Οι θέσεις της Ρωσίας στο Κυπριακό πάντα ήταν θέσεις αρχών

Βλέπει το ρόλο του ως ενισχυτικό της προετοιμασίας ευνοϊκού πολιτικού πλαισίου για τη συνεργασία των δύο χωρών και στον τομέα της ενέργειας. Επισημαίνει πως με μεγάλη προσοχή παρακολουθεί η Μόσχα το όσα συμβαίνουν στην κυπριακή οικονομία και δεν μπορεί να πείσει το κούρεμα συνέβαλε στην ανάπτυξη της συνεργασίας των δύο χωρών στον τραπεζικό τομέα. Ελπίζει ότι τα μέτρα που θα παρθούν θα είναι ελκυστικά για τους Ρώσους επενδυτές και δεν αποκλείει κάποιους επαναπροσανατολισμούς στον τομέα των επενδύσεων από τη Ρωσία.

Επιστροφή σε γνώριμα μέρη, από την Κύπρο ξεκίνησε τη διπλωματική σας καριέρα... Με την Κύπρο συνδέεται μια πολύ σημαντική περίοδος της ζωής μου και της διπλωματικής μου σταδιοδρομίας. Ως νεαρός διπλωμάτης ήρθα στην Κύπρο το 1973 και δούλεψα για επτά χρόνια. Στη δουλειά μου αποδείχθηκαν χρήσιμα και τα ελληνικά μου και τα τουρκικά και τα αγγλικά. Διάβαζα ελληνόφωνες, τουρκόφωνες και αγγλόφωνες κυπριακές εφημερίδες. Ως διερμηνέας συνόδεα τον πρόεδρο σε πάρα πολλές συναντήσεις. Γνώρισα πολλούς Κυπρίους. Αγάπησα την ωραία σας χώρα και τον περήφανο λαό της. Οι πλούσιες εμπειρίες που απέκτησα τότε ήταν ωφέλιμες και στη μεταγενέστερη δουλειά μου. Ελπίζω αυτές οι εμπειρίες να με βοηθήσουν και στη σημερινή μου αποστολή.

Γιατί επιλέξατε τη διπλωματική καριέρα; Ο πατέρας μου ήταν διπλωμάτης. Από τα παιδικά μου χρόνια βρισκόμουν μέσα στο «διπλωματικό περιβάλλον». Γι' αυτό δεν ήταν τυχαίο που επέλεξα το επάγγελμα διπλωμάτη.
Βρήκατε μια αλλαγή στην Κύπρο σήμερα; Βέβαια. Η Κύπρος άλλαξε και αναπτύχθηκε πολύ. Είδα τώρα πολλές καινούργιες εγκαταστάσεις, σύγχρονους δρόμους και ξενοδοχεία. Ιδιαίτερη ανάπτυξη πήραν οι υπηρεσίες. Και αυτό παρά την τραγωδία του 1974, όταν η Κύπρος έχασε ένα μεγάλο μέρος των πληυτοπαρωγαγικών της πηγών. Οι Κύπριοι με την εργατικότητα, τον πρωτισμό και την υπομονή τους αναγέννησαν τη χώρα τους, την έκαναν ακόμα πιο ωραία. Παρατηρώ όμως ότι η Κύπρος σιγά-σιγά χάνει τη παλιά της μοναδική γραφικότητα. Αν και αυτό μάλ-



Η Μόσχα δεν είναι ευχαριστημένη με την εξέλιξη της υπόθεσης ΙΤΕΡΑ

Η εξεύρεση υδρογονανθράκων μπορεί να βοηθήσει στη λύση; Πιστεύω, ότι η εξεύρεση υδρογονανθράκων μπορεί να αποτελέσει κίνητρο για την επίλυση του Κυπριακού. Διότι η εκμετάλλευσή τους θα συμβάλει στην ευημερία όλων των πολιτών της ενωμένης Κύπρου. Πέραν τούτου μπορεί να βοηθήσει και στην εδραίωση της ασφάλειας και της σταθερότητας σε όλη την Ανατολική Μεσόγειο.
Είπατε στην τελετή της επίδοσης των διαπιστευτηρίων σας ότι συμπληρωματική ώθηση είναι οι θέματα φυσικού αερίου. Πώς θα εμπλακεί η Ρωσία; Για να είμαστε ακριβείς, επιδιώκοντας τα διαπιστευτηρία μου είπα: «θέλω να πιστεύω ότι συμπληρωματική ώθηση στη συνεργασία των χωρών μας θα δώσουν οι προοπτικές που διανοίγονται στον τομέα της εξόρυξης και εκμετάλλευσης των κυπριακών υδρογονανθράκων». Και πραγματικά πιστεύω έτσι. Όμως «πώς θα εμπλακεί η Ρωσία» είναι δύσκολο να πει κανείς. Στην οικονομική συνεργασία μετράνε όχι μόνον πολιτικοί ή συναισθηματικοί αλλά πρώτα απ' όλα οικο-

νομικοί λόγοι. Γι' αυτό η απάντησή στην ερώτησή σας αυτή θα εξαρτηθεί από μια σειρά παράγοντες βασικά της οικονομικής, αλλά και άλλης φύσης. Ως πρόεδρος βλέπω τον ρόλο μου στο να συμβάλω στην προετοιμασία ευνοϊκού πολιτικού πλαισίου για τη συνεργασία μας και στον τομέα της ενέργειας. Αυτό αφορά και το θέμα των υδρογονανθράκων και το θέμα του τερματισμού.
Είναι ενοχλημένη η Ρωσία με το ναυάγιο που προέκυψε μεταξύ της ΔΕΦΑ και της ρωσικής εταιρείας φυσικού αερίου ΙΤΕΡΑ, σε ό,τι αφορά την ενδιάμεση λύση; Φυσικά δεν είναι ευχαριστημένη. Κατά τη γνώμη μου η ΙΤΕΡΑ που έκανε την καλύτερη προσφορά στον διαγωνισμό θα μπορούσε να βοηθήσει να επιτευχθεί ο στόχος της κυπριακής πλευράς, δηλαδή να μειωθεί η τιμή του κυπριακού ηλεκτρικού ρεύματος. Όμως η μυστηριώδης φόρμουλα που χρησιμοποιούν οι διοργανωτές του διαγωνισμού φαίνεται να δυσκολεύει προς το παρόν τη χρήση φυσικού αερίου αντί για μαζούτι.

λον είναι φυσικό σήμερα. Από την άλλη οι Κύπριοι διατήρησαν ευτυχώς όλα τα καλύτερα χαρακτηριστικά τους. Τέτοια όπως εγκάρδιότητα, ευγένεια και φιλοξενία.
Ποιο είναι το πιο ενδιαφέρον πράγμα που έχετε δει τα μάτια σας; Τα μάτια μου είδαν πολλά ενδιαφέροντα πράγματα. Όμως πρέπει να παραδεχθώ, ότι με ιδιαίτερη συναισθηματική συμπόνια παρακολουθούσα τα τραγικά γεγονότα του 1974 στην Κύπρο. Δεν θα ξεχάσω ποτέ αίμα, θανάτους και εικόνες τρόμου, που είδα τότε στους δρόμους της Λευκωσίας. Πάντα όταν αναθυμάμαι αυτά τα γεγονότα νιώθω δέος, ανατριχίλα.
Πώς ζήσατε τα τραγικά γεγονότα του '74; Τα τραγικά γεγονότα του 1974 που προκάλεσαν το διαιετισμό της Κύπρου και άλλες θλιβερές συνέπειες για το λαό της τα έζησα με βαθύ πόνο, όπως και όλοι οι συμπατριώτες μου.
Όλα αυτά τα χρόνια παρακολουθούσατε την πορεία του Κυπριακού, ποιο ήταν οι βασικοί σταθμοί της διπλωματικής σας καριέρας; Ύστερα από την Κύπρο

δούλεψα εκτός από το Υπουργείο Εξωτερικών στη Μόσχα σε μια σειρά χώρες - Ελλάδα, ΗΠΑ, Γερμανία (γενικός πρόξενος Ρωσίας στο Αμβούργο), Τουρκία (γενικός πρόξενος στην Πόλη και αργότερα πληρεξούσιος υπουργός Πρεσβείας Ρωσίας στην Άγκυρα), Αυστρία (πρόεδρος Ρωσίας). Και παντού όσο ήταν δυνατό προσπαθούσα να παρακολουθώ τις εξελίξεις στο Κυπριακό. Αν και δεν μπορώ να πω πως η δουλειά μου μου επέτρεπε να το κάνω πάντα από κοντά.
Κρατίσατε δεσμούς με την Κύπρο; Προσπαθούσα να κρατώ δεσμούς με την Κύπρο και τους Κύπριους φίλους μου. Μερικούς από αυτούς τώρα είδα ξανά, ύστερα από 35 και πάνω χρόνια.
Υπήρξαν χαμένες ευκαιρίες για λύση; Νομίζω υπήρξαν. Όμως δεν θα ήθελα να αναλύσω τώρα τους λόγους για τους οποίους οι ευκαιρίες δεν αξιοποιήθηκαν. Η μελέτη των παρελθόντων είναι δουλειά των ιστορικών. Εμείς πρέπει να φροντίζουμε να μη χαθούν οι ευκαιρίες που προσφέρονται για λύση σήμερα.
Δεν αποδυναμώνονται οι προσπάθειες που κατα-

Παλιά και δοκιμασμένη η φιλία Κύπρου - Ρωσίας

Την Κύπρο πώς την θεωρείτε μια στρατηγική σύμμαχο ή μια συγγενική χώρα λόγω ορθοδόξιας; Τώρα κατά τη γνώμη μου παρατηρείται κάποια υποτίμηση του όρου «στρατηγικός σύμμαχος». Μέχρι πρόσφατα σπάνια μιλάγαμε για στρατηγικούς συμμάχους, ενώ σήμερα, όπως μου φαίνεται, αυτός ο όρος χρησιμοποιείται υπερβολικά συχνά. Γι' αυτό θα πω έτσι: η Κύπρος και η Ρωσία είναι παλιοί και δοκιμασμένοι φίλοι. Οι λαοί μας συνδέονται με στενούς δεσμούς που στηρίζονται σε γερά βάση, ένα από τα σημαντικά στοιχεία, της οποίας αποτελεί η κοινή μας θρησκεία.
Ακούγεται ότι ζητήσατε να χρησιμοποιηθεί το αεροδρόμιο Ανδρέας Παπανδρέου. Ήδη χρησιμοποιείται το λιμάνι. Ισχύει; Θέλω να υπογραμμίσω ότι δεν πρόκειται για δημιουργία στρατιωτικών βάσεων της Ρωσίας στην Κύπρο. Η Ρωσία όπως και άλλες χώρες θα ενδιαφερόταν να έχει ορισμένες διευκολύνσεις στη χρήση της κυπριακής στρατιωτικής και άλλης υποδομής. Τέτοια συνεργασία η Κύπρος έχει και με άλλες χώρες. Γιατί να μη συνεργάζετα σε αυτό τον τομέα και με τη Ρωσία; Τα θέματα αυτής της συνεργασίας τώρα συζητούνται μεταξύ των αρμόδιων αρχών των χωρών μας.
Οι τουρκικές απειλές ενισχύουν απειλή προς την ειρήνη και τη σταθερότητα στην περιοχή; Οι απειλές από όπου και αν ξεκινάνε είναι επικίνδυνες για την ειρήνη, τη σταθερότητα και την ασφάλεια.
Η Κύπρος κατέχει μια μοναδική θέση για την προώθηση της σταθερότητας και της δημοκρατίας στη Μεσόγειο, σε μια περίοδο ταχείας και βαθιάς αλλαγής; Η Κύπρος λόγω της γεωγραφικής της θέσης μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην εξασφάλιση της σταθερότητας στην περιοχή. Είμαι σίγουρος, ότι η επίλυση του Κυπριακού θα επιτρέψει στη χώρα σας να παίξει αυτό τον ρόλο ακόμα πιο αποτελεσματικά.
Η πρωτοβουλία της Ρωσίας να τεθούν τα χημικά όπλα στη Συρία υπό διεθνή έλεγχο και η συμφωνία με τις ΗΠΑ να υλοποιηθεί; Ευελπιστούμε. Η προαναφερμένη πρωτοβουλία της Ρωσίας και η συμφωνία-πλαίσιο μεταξύ Ρωσίας και ΗΠΑ προβλέπει να τεθούν υπό διεθνή έλεγχο τα χημικά όπλα και τα συστατικά τους στη Συρία, να πραγματοποιούνται απόρροκα και με συμμετοχή των εμπειρογνομένων από πέντε χώρες-μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ οι επιθεωρήσεις σε οποιοδήποτε εγκαταστάσεις της Συρίας, καθώς και να εξεφανισθεί πλήρως όλο το χημικό οπλοστάσιο της Συρίας το πρώτο εξάμηνο του 2014.
Έχει αποφευχθεί μια μεγάλη κλίμακα σύγκρουση στη Συρία και στην ευρύτερη περιοχή; Ποιες οι συνέπειες μιας τέτοιας σύρραξης; Είμαστε βέβαιοι ότι η υλοποίηση των ως άνω μέτρων εξαφανίζει και την αφορμή για την πολεμική επιχείρηση ενάντια στη Συρία και ως αποτέλεσμα μια μεγάλη κλίμακα σύγκρουση στη Συρία μπορεί να αποφευχθεί. Και αυτό θα είναι χωρίς αμφιβολία θετική εξέλιξη. Διότι οι επιπτώσεις μιας τέτοιας σύγκρουσης θα ήταν απρόβλεπτες. Ιδιαίτερα για την ίδια τη Συρία και τους κοντινούς της γείτονες, στους οποίους ανήκει και η Κύπρος. Πρέπει να έχουμε υπ' όψη μας και το γεγονός, ότι ο κίνδυνος μιας μεγάλης σύρραξης στη Συρία μεγαλώνει σε περίπτωση της επικράτησης των άκρων ισλαμιστών, τους οποίους αντιμετωπίζει ο Μπ. Άσαντ.

Βάλλονται από τη Ρωσία για τη διευθέτηση του Κυπριακού, δηλώσατε. Πώς μπορεί πρακτικά να βοηθήσει η Ρωσία τις συνομιλίες που επαναρχίζουν τον Οκτώβριο; Είναι φανερό ότι οι προσπάθειες που καταβάλλει η Ρωσία για τη διευθέτηση του Κυπριακού δεν αποδυναμώνονται. Οι θέσεις της χώρας μου στο Κυπριακό πάντα ήταν θέσεις αρχών. Η Ρωσία θα συνεχίσει με συνέπεια να στηρίζει τον λαό της Κύπρου στον αγώνα του για τέτοια επίλυση του εθνικού του προβλήματος που να είναι προς συμφέρον όλων των Κυπρίων - και των Ελλήνων και των Τούρκων. Στις συνομιλίες που θα επαναρχίσουν σύντομα θα συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε όλες τις ιδέες και προτάσεις που αποβλέπουν στην επίτευξη δίκαιης και βιώσιμης λύσης που να βασίζεται στα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.
Μπορεί να χαρακτηριστεί ως συμβολή της Μόσχας στις προσπάθειες για επίλυση του Κυπριακού η βελτιωμένη σύμβαση του ρωσικού δανείου ύψους 2,5 δισεκατομμυρίων ευρώ, εξασφαλίζο-

Βελτίωση των σχέσεων

Τι αναμένετε από την επίσκεψή του προέδρου Αναστασιάδη στη Ρωσία, που πρόκειται να γίνει τους πρώτους μήνες του 2014, μετά από πρόσκληση του προέδρου Πούτιν; Νομίζω πως η επίσκεψη του προέδρου Νίκου Αναστασιάδη στη Ρωσία ύστερα από πρόσκληση του προέδρου Βλαντίμιρ Πούτιν θα μπορούσε να δώσει μια νέα ώθηση στην ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των χωρών μας σε διάφορους τομείς. Για την ώρα η ημερομηνία της επίσκεψης του Κυπρίου προέδρου στη Ρωσία δεν ορίστηκε. Όμως είναι γνωστό ότι ο πρόεδρος Ν. Αναστασιάδης κατά τη διάρκεια της ταμνικής παραμονής του στη Νέα Υόρκη με τις ευκαιρία της τακτικής Ενετικής Συνέλευσης του ΟΗΕ συναντήθηκε με τον υπουργό Εξωτερικών της Ρωσικής Ομοσπονδίας Σεργκέι Λαβρόφ. Θεωρώ ότι αυτή η συνάντηση θα προσφέρει τη συμβολή της όχι μόνο στα θέματα του Κυπριακού, αλλά και στις διμερείς μας σχέσεις.
Ποιους στόχους θέσατε ερχόμενος στην Κύπρο; Θα επαναλάβω εκείνο που είπα στην τελετή της επίδοσης των διαπιστευτηρίων μου. Ο κυριότερος σκοπός μου είναι να συμβάλω στην διεύρυνση και εμπέδωση των ποικιλόμορφων σχέσεων μεταξύ της Ρωσίας και της Κύπρου. Ως πρόεδρος της Ρωσικής Ομοσπονδίας στην Κυπριακή Δημοκρατία θα κάνω ό,τι εξαρτάται από μένα για την περαιτέρω ανάπτυξη τους. Ελπίζω να έχω τη βοήθεια των κυπριακών Αρχών και του λαού της Κύπρου στην εκκλήρωση αυτού του σκοπού. Του σκοπού του ανταποκρίνεται στα συμφέροντα και των δύο χωρών μας.

Οι Ρώσοι επενδυτές αναμένουν ελαχιστοποίηση των ζημιών τους

Πώς παρακολουθούν στη Μόσχα τα γεγονότα που διαδραματίζονται στην κυπριακή οικονομία; Έχει επηρεαστεί το κεφάλαιο της ρωσοκυπριακής συνεργασίας που συσσωρεύτηκε επί δεκαετίες; Με μεγάλη προσοχή. Και αυτό είναι φυσιολογικό, γιατί στις κυπριακές τράπεζες υπάρχουν ρωσικές καταθέσεις. Νομίζω ότι το κεφάλαιο της ρωσοκυπριακής συνεργασίας που συσσωρεύτηκε επί δεκαετίες στο σύνολό του δεν έχει επηρεαστεί σημαντικά. Αν και βέβαια δεν μπορούμε να πούμε ότι το κούρεμα συνέβαλε στην ανάπτυξη της συνεργασίας μας στον τραπεζικό τομέα. Ελπίζουμε, ότι τα μέτρα που θα παίρνονται τώρα σ' αυτό τον τομέα της κυπριακής οικονομίας θα είναι ελκυστικά για Ρώσους επενδυτές.
Η Κύπρος παραμένει προορισμός για επενδύ-

σεις από τη Ρωσία; Σε ποιους τομείς και πού βρίσκονται οι προσπάθειες; Παραμένει. Αν και δεν αποκλείω κάποιους επαναπροσανατολισμούς. Τα φετινά στατιστικά στοιχεία δείχνουν, ότι η Κύπρος παραμένει πολύ δημοφιλής προορισμός για τουρίστες από τη Ρωσία. Ο αριθμός και το ειδικό βάρος των Ρώσων τουριστών στην Κύπρο μεγαλώνει. Μου φαίνεται ότι ο ρόλος του τουρισμού ως προορισμού επενδύσεων από Ρωσία είναι δυνατόν να αυξηθεί.
Πώς βλέπετε την προσπάθεια διάσωσης της Τράπεζας Κύπρου και την παρουσία Ρώσων καταθετών στο Συμβούλιο; Την επιλογή του Ρώσου αντιπροέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου, Βλαντιμίρ Στριζαλκόφσκι; Θετικά. Πιστεύω ότι αυτά τα μέτρα θα είναι ικανά να αμβλύνουν τα αρνητικά συναισθήματα και την πι-

κρία που γεννήθηκαν στους Ρώσους καταθέτες μετά τη λήψη της απόφασης για το «κούρεμα» καταθέσεων.
Συμφωνείτε ότι αν δεν αρθούν όλοι οι περιορισμοί από τις δραστηριότητες της Τράπεζας Κύπρου θα είναι πολύ δύσκολα τα πράγματα; Θεωρώ ότι οι περιορισμοί των δραστηριοτήτων των τραπεζών, που επιβλήθηκαν ταυτόχρονα με το κούρεμα και εν μέρει εξακολουθούν να ισχύουν, στενεύουν τα περιθώρια κανονικής λειτουργίας του τραπεζικού συστήματος και δεν δίνουν δυνατότητες για την ανάπτυξή του.
Τι θα καθουσαίσει τους Ρώσους επενδυτές; Λογικά μέτρα που θα ελαχιστοποιήσουν τις απώλειές τους. Καθώς και πιστωτικά και αποθεματικά μέτρα για αποκατάσταση της εμπιστοσύνης τους προς το κυπριακό τραπεζικό σύστημα.

21η ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΕΚΘΕΣΗ

ΕΙΔΩΝ ΚΥΝΗΓΙΟΥ ΣΚΟΠΟΒΟΛΗΣ & ΑΛΙΕΙΑΣ

27-29 Σεπτεμβρίου 2013

ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

Παρασκευή 27 Σεπτεμβρίου 17:00 – 22:00

Σάββατο 28 Σεπτεμβρίου 14:00 – 22:00

Κυριακή 29 Σεπτεμβρίου 14:00 – 22:00

Για πληροφορίες 77777741 | Είσοδος €5

www.kinigipsarema.com

Χορηγός

cablenet

Οργανωτές

imh **DisplayArt Ptc**

Χορηγός Επικοινωνίας

INBusiness

ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΕΡΙΑΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ